

EL TIEMPO

AÑO XXI

NÚM. 4.938

MURCIA

JUEVES 10 DE MAYO DE 1934

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO CONCERTADO

(NO ESTÁ AFILIADO A PARTIDO POLÍTICO ALGUNO)

Teléfono número 1.703

Redacción, Administración y Talleres: Calle de Ceballos, núm. 3

Precio de suscripción, 2 pesetas

La tradición y el mercado

Ayer fué, como dicen las gentes, miércoles-jueves; es decir, día de mercado.

Por tradición, cuando el jueves es día festivo, el mercado se celebra el día anterior, y como hoy es el día de la Ascensión, festivo para la conciencia religiosa, de ahí, que siguiendo esa tradición el pueblo, sin necesidad de nuevas disposiciones ni de resueros, más o menos oficiales, celebrábase ayer el mercado y por cierto con asistencia bastante numerosa.

Hemos hablado en muchas ocasiones del valor espiritual de estas tradiciones, que encarnan en la conciencia pública y que no aciertan a desarraigar los esfuerzos oficiales.

Hace días, y por motivo distinto, nuestro buen amigo don Alberto Sevilla, rindiendo acatamiento a una buena memoria, decía que en vano se afanan los municipios en tejer y destejer nombres de calles, a las que la tradición ha consagrado con un nombre.

Así, la Trapería, la Fenería, la Lencería y otras han pasado por varios rótulos, según la voluntad edilicia, pero sin que por ello se haya borrado el nombre que quedó impreso, a través de las generaciones, en el alma popular.

Pues algo así hay que decir de estas otras manifestaciones del sentimiento murciano, que viven unidas a su espíritu, con tan perfecta y absoluta compenetración, que será en balde querer estirparlas, borrando has-

ta los móviles, que le dieron el ser.

Al calor de disposiciones del municipio se formaron las que se refieren a las fechas de variación de lugar, en que ha de celebrarse el mercado, pero el día en que había de celebrarse, es de los privilegios de la Reconquista, aplicados con esa variante de la víspera de una festividad, que justifica el espíritu cristiano de nuestros primeros municipios.

La acción del tiempo no ha borrado la impresión causada en la conciencia popular; antes al contrario, ha ido marcando más fuertemente los trazos y se da el caso que muchas veces pasen inadvertidas estas fechas para las autoridades, pero no así para el pueblo humilde.

Ayer, cuando velamos discurrir por nuestras calles esas hileras de gentes, trayendo sus reses, al mercado, y cuando vimos en éste, congregarse un gran número de vendedores y compradores, como lo hacen en los días normales, sin pretender filosofar, ni analizar móviles y conductas, por uno de esos fenómenos, explicables en los que mantenemos vivas esas tradiciones de nuestros antepasados, hubimos de llegar a la conclusión de que por muy fuerte que se quiera rastrear en la conciencia murciana, siempre habrán mil raíces, que quedarán adentradas a la tierra en espera de que una lluvia providencial les vuelva a la lozanía y al desarrollo que tuvieron en otras épocas, que no es preciso recordar.

EL SUCESO DE AYER

UNA BATALLA CAMPAL, ENTRE GITANOS

Ayer mañana, en la Plaza de Camachos, se agredieron varios gitanos de los que vienen al mercado de ganados, sacando pistolas y hasta un bastón de estoque.

Los vecinos justamente alarmados, llamaron con urgencia a la Inspección de Vigilancia, por que al ocurrir el suceso no encontraron paraja alguna en las proximidades, que acudiera a poner término a aquel suceso, que parecía iba a tener un final trágico, con graves consecuencias, para vecinos y transeúntes.

Rápidamente llegaron fuerzas de

Asalto, pero los promotores de la batalla ya se habían marchado, sin que pudiera detenerse a ninguno de ellos.

Sería conveniente que en estos días de mercado se dieran algunas batallas, ya que los gitanos llevan siempre armas y con facilidad usan de ellas, originando sucesos sangrientos, siempre dolorosos, pero que todavía son más sensibles si alcanzan a personas ajenas a los promotores.

Por anticipado sabemos que nuestra primera autoridad, celosa en el cumplimiento de su deber, como lo tiene demostrado reiteradamente, tomará las medidas oportunas.

Gran liquidación

DE FLORES ARTIFICIALES
Visite el Bazar Murciano

Manifestaciones del jefe del Gobierno

Es destituido el general Queipo de Llano

Por una carta que dirigió con motivo del aumento de sueldo a los Carabineros

POR TELEGRAMA

Madrid.—El jefe del Gobierno declaró que el incidente de Infi se refiere a una mera cuestión de límites, habiéndose nombrado comisiones por Francia y España para resolverlo.

Se autorizó al coronel Capaz para que venga a España, e informe al Gobierno sobre distintos problemas, en relación con la ocupación de dicho territorio.

Aludiendo a las huelgas planteadas, reconoció la necesidad de que una nueva Ley permita que los laudos de los ministros sean obligatorios.

Anunció que va a ponerse al habla con las familias de Galán y García Hernández, para determinar si los restos de éstos se trasladan al panteón de hombres ilustres ó en un monumento especial. En este caso se demoraría el traslado hasta que se construyese.

Confirmó la destitución del general Queipo de Llano, de su cargo de Director general de Carabineros.

La destitución ha obedecido a la carta que dirigió relativa al aumento de sueldo a los Carabineros.

Mostró su conformidad en cuanto a la necesidad de modificar la Ley electoral.

No cree en la excoición de Martínez Barrio, del partido radical.

Ignora la forma como podría formarse un Gobierno mayoritario con las actuales Cortes, pues aunque interviesen los elementos de la Ceda sería idéntico a actual.

Estima que el restablecimiento de la pena de muerte no es urgente.

Semblanzas femeninas

Mujer encantadora de mágicos primores de duteos embeliosos y rostro angelical sus ojos hechiceros despiden más fulgores que el sol vivo y ardiente de un cielo tropical.

Su rubia cabellera semejan resplandores del alba acariciante en día primaveral sus labios de amapola envidia da a las flores su cuerpo airoso y gracil es todo un madrigal.

Auroras de bonanza, enueños misteriosos risueñas esperanzas, idilios amorosos encienden en su frente nidales de ilusión.

Así es esta Rosita, que llaman Mari-Rosa un cromo de belleza gentil y pudorosa de espléndida hermosura, de tierno corazón.

RAMÓN A. LANUVE.

El Congreso celebra sesión

Calvo Sotelo promete su cargo de diputado

Sigue el debate sobre el aumento de las tarifas ferroviarias

(Por telégrafo)

Madrid.—El Congreso celebró sesión, bajo la presidencia de Alba. Dento del orden del día se aprueban definitivamente varios dictámenes, incluso uno pasando al Supremo las actuaciones de la Comisión de Responsabilidades.

Por 109 votos contra 30 se aprueba a compatibilidad de Calvo Sotelo.

Seguidamente se reanuda el debate sobre la elevación de las tarifas ferroviarias.

En votación nominal se desechan varios votos particulares.

A continuación promete su cargo el exministro Calvo Sotelo.

Toma asiento entre Goicoechea y Tangil.

Se sigue discutiendo el proyecto de tarifas ferroviarias, afirmando Guerra del Río, que mantiene su criterio de que el aumento solo servirá para cubrir el déficit de explotación y cargas financieras.

Se rechazan varias enmiendas, y después de aprobarse el artículo tercero, se suspende el debate.

El Presupuesto de Estado. La creación del Ministerio de Economía

Se discute el Presupuesto corres-

pondiente al Ministerio de Industria.

Badía apoya un voto abogando por la creación del Ministerio de Economía.

Samper se muestra conforme, reconociendo que el Consejo de Economía no rinde la eficacia debida.

Interviene Besteiro, estimando que las perturbaciones que se producen en España son por causas psicológicas. No obstante se muestra optimista respecto de un porvenir grande y hermoso.

Hermoso se manifiesta en contra de las sindicaciones obligatorias que matarían los impulsos productores, con peligros para los patronos y obreros.

Sería crear corporaciones de tipo fascista, cuando lo que se necesita es que los organismos estén enlazados con la opinión del país.

Se aprueban dos artículos.

Besteiro se opone a una enmienda que implica aumento de gastos.

Seguidamente se suspende la sesión.

Onomásticos

Ayer celebraron su fiesta onomástico nuestros queridos amigos el prestigioso industrial don Gregorio Montesinos, y su hijo el Inspector de Utilidades don Gregorio Montesinos.

También celebraron sus días nuestros también estimados amigos don Gregorio Martínez Montesinos, don Gregorio López Cano y don Gregorio Meseguer Sanz.

A las numerosas felicitaciones que recibieron unan la nuestra muy sincera.

Hoy festividad de la Ascensión celebra sus días la bella señorita Ascensión Motos García.

Le felicitamos.

De interés para Murcia

Nombramiento de médico forense

Por telégrafo de la tarde Madrid.—La «Gaceta» publica el nombramiento de médico forense del Juzgado de Instrucción de la Catedral de Murcia, vacante por defunción de don Mariano Camacho Blaya. Dicho nombramiento está hecho a favor de don José Manuel Bonifacio Sala.

De Arte

La presentación de la Orquesta Sinfónica de Murcia

Murcia entera está de en orabuena por el próximo debut de la Orquesta Sinfónica Murciana que ha de colmar las aspiraciones de los amantes de las mas bella de las artes.

El sacrificio de los organizadores se ve continuamente recompensado por los ofrecimientos que reciben del público y entidades de Murcia, que dándose perfecta cuenta de la importancia que esta orquesta representa en el nivel cultural de nuestra ciudad, solicitan ayudar a los cuantiosos gastos que lleva consigo la formación de una agrupación de esta naturaleza.

Para el próximo concierto, que ha de celebrarse el 27 de este mes en el Teatro Romea, la petición de localida des es enorme, esperando que nuestro culto público quede complacido de la titánica labor de los organizadores, y Profesores de Orquesta de Murcia.

El programa es verdadero modelo de buen gusto, y se ejecutarán obras de Mendelssohn, Sain Saens, Tchaikowsky, Beethoven y la Sinfonía Incompleta de Schubert.

INFORMACIÓN DEPORTIVA

El Murcia F. C. ante la Asamblea de Madrid

Ha sido ya convocada por la Federación Española la tan transcendental Asamblea extraordinaria, para tratar de los acuerdos de la Ponencia.

Las sesiones empezarán el día 16, a las once de la mañana.

El Murcia F. C. al que tan vivamente afectan las cuestiones a tratar en dicha Asamblea, ha designado delegado al prestigioso deportista don Antonio Rubio Hernández.

La designación del señor Rubio supone un verdadero acierto, que hemos de proclamar, toda vez que por sus conocimientos, en Madrid y su autoridad en la materia, defenderá con el mayor acierto los intereses del Murcia, sin desconocer nosotros las circunstancias tan difíciles en que tiene que actuar.

Una aclaración debida

Acogimos ayer el rumor de que un grupo de accionistas iba a presentar a la directiva del Murcia un escrito, rogándole solicitara la correspondiente autorización gubernativa para celebrar la reunión de la Junta administrativa.

Hoy, completamente informados sobre el particular, hemos comprobado que el escrito estaba redactado y firmado por varios accionistas, pero no han tenido necesidad de presentarlo, toda vez que la Junta directiva cumpliendo acuerdo de Directiva, había cursado ya las citaciones correspondientes para esa Junta administrativa.

Haemos esta aclaración, por si se ha dado otra interpretación al comentario de referencia.

El homenaje a Palahí

Esta tarde tendrá lugar en La Condomina el homenaje al prestigioso jugador del Murcia, Juan Palahí.

Jugará primeramente el Almería y el Espinardo y después el Murcia y el Imperial.

Desearnos a Palahí un éxito económico en toda la línea.

Elche-Valladolid

El domingo jugará el Elche en Al-tavix, contra el Valladolid.

El encuentro tiene una gran trascendencia para el bando illicitano, habida cuenta del destacado valor del cuadro vallisoletano, y de su clasificación en el torneo.

El partido corresponde a la Tercera Liga.

La Promoción murciana

El Crevillente recibirá el domingo la visita del Alicante. El partido será disputadísimo. Para arbitrario ha sido designado Jesús Pagán.

El Imperial se desplazará a Novelda, donde jugará con la Unión Frutera. Los imperialistas no han de olvidarse que tienen que hacer un gran esfuerzo, fuera de su terreno, para tener aspiraciones y no han de retrarselo demasiado. Por su parte los fruteros, en su casa, no son fácil enemigo. Será otro partido emocionante. Para arbitrario ha sido designado Domingo Balibrea.

La Gimnástica Abad, de Cartagena, jugará con el Athletic de Almería, cuyo partido nada resuelve a los cartageneros y en cambio tiene una gran importancia para los almerienses. Arbitrará García Sánchez.

LISCANO.

DE ATLETISMO

Final del Campeonato Regional Atlético

El próximo domingo día 13 de los corrientes, en el Paseo de coches del Parque de Alcalá Bamora (antes Ruiz Hidalgo) tendrá lugar la final de la Carrera de 110 metros vallas.

Seguidamente se procederá a la homologación de la prueba de 400 metros lisos, por haber su vencedor Francisco Morcillo, rozado en pequeña ventaja el record de España. A esta prueba podrán inscribirse los atletas que deseen acompañar al señor Morcillo en su tentativa.

Terminada esta prueba, se procederá si hubiesen corredores inscritos suficientes, a los entrenamientos oficiales con vistas al Campeonato de España.

Las pruebas daran comienzo a las ocho y media de la mañana, lo que se hace público para conocimiento de todos a quienes interese.

Murcia a 8 de Mayo de 1934. Mariano Izquierdo, (Secretario).

TAURINAS

La novillada de Alicante

Ha despertado gran interés el anuncio de la gran novillada que a beneficio del Montepío de Periodistas se celebrará el próximo domingo en Alicante.

Madrileño, Niño del Barrio y Revuelto, darán una buena tanda de toros si el ganado de Moreno Santamaria, como se espera, dá buen juego.

Los precios no pueden ser más económicos y las facilidades de viaje son muchas y ventajosas, ya que habrá incluso un tren especial, que saldrá a mediodía, para regresar a las diez de la noche.

Confiamos mucho en que se trasladarán de Murcia a presenciar esta corrida muchos centenares de aficionados y que en la Plaza allicantina habrá un lleno rebosante.

Lo celebraremos por el éxito del espectáculo y de modo especial por que los periodistas allicantinos, nuestros simpáticos compañeros, encuentran un importante medio para aumentar los fondos de su Montepío.

ALCALÓN

GOBIERNO CIVIL

Regreso del señor Rodríguez Soriano

El gobernador interino señor Bernardo, dijo ayer a los periodistas que la tranquilidad en la provincia es completa.

También manifestó que tenía noticias de que esta tarde regresará en automóvil y acompañado de su esposa, el gobernador civil propietario señor Rodríguez Soriano.

Visitas

El señor Bernardo recibió varias visitas, figurando entre ellas a los presidentes de las entidades profesionales de Periodistas señores Calderón y Ayuso, que acudieron a hablarle de asuntos relacionados con los intereses de la clase y a quienes el señor Bernardo prestó acogida cariñosa.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSE
Día 8 de Mayo de 1934.

Pantano	EMBALSE M. cúbicos	DESAGÜE M. cúbicos
Fuentsanta	108.334.888	1.108.596
Talave	41.589.450	247.780
Quípar	28.288.888	00.00
Corcovado	2.650.504	00.00
Puentes	1.209.300	43.801

Murcia 9 de Mayo de 1934.

La vuelta de Calvo Sotelo

Intervendrá en la discusión de los Presupuestos del Estado

Para demostrar que son imaginadas las responsabilidades de la Dictadura, en cuanto a los Monopolios

POR TELÉGRAFO

Madrid.—Los amigos de Calvo Sotelo tenían pensado recibirle con una ovación a su entrada en el Congreso.

Más tarde desistieron, para evitar manifestaciones contrarias.

Calvo Sotelo pidió ser presentado a Lerro, a quien le agradeció la amnistía en nombre de todos a quienes ha alcanzado.

Lerro le replicó que lamentaba no lo agradeciera a la República, y Calvo Sotelo hubo de decirle: Sin la República no habría necesidad de amnistía.

Hablando el exministro de Hacienda con los periodistas, manifestó que se propone intervenir en la discusión del Presupuesto de Ingreso, para demostrar son imaginadas las responsabilidades de la Dictadura, en relación con los Monopolios.

Además anunció que se aclararán otras cosas más graves.

La reforma electoral

Opiniones de varios políticos

De la noche de Madrid.—En la encuesta abierta en relación con la proyectada reforma electoral. Martínez Barrio, Gil Robles, Teodomiro Menéndez y Emiliano Iglesias se han mostrado partidarios de la representación proporcional.

En el mismo sentido se han mostrado otros políticos significados.

Una desgracia

Es lanzado desde la traseca de un coche

Y resulta con heridas gravísimas

Ayer tarde a las cuatro ocurrió un desgraciado accidente.

Antonio Fernández García, de 29 años de edad, que iba montado en la parte trasera de un auto, al hacer éste un rápido viraje fue lanzado violentamente, chocando contra el pavimento y produciéndose una importante lesión en la cabeza.

Seguidamente el mencionado individuo fue trasladado al Hospital en donde se le asistió por el personal facultativo de guardia que le apreció probable fractura de la base del cráneo.

En estado gravísimo quedó en el mencionado centro benéfico.

El Juzgado de guardia se personó en el Hospital e instruye las diligencias del caso.

Después de un suceso

Estado del señor Jiménez Cánovas

Continúa siendo muy visitado en el departamento del Hospital provincial donde se encuentra, el conocido propietario don José Jiménez Cánovas.

Ayer por la tarde había experimentado una ligera mejoría, aunque desde luego la gravedad persiste y nada en concreto puede afirmarse acerca de la importante lesión que sufre.

Institución de Nuestra Señora de Lourdes

Obra sacerdotal a favor de Sacerdotes ancianos, enfermos e imposibilitados.

(Limosnas recibidas para este fin)

Suma anterior, 8.918'20 pesetas

Don Pedro Quirós, Presbítero de la Obra Sacerdotal, (4.º donativo), 25 pesetas.

Don Patricio Garrido Lozano, párroco de Sucina, 25,

Don Rafael Alvarez Sereix, segundo donativo 50.

M. I. señor doctor don José María Rego, penitenciario de la S. I. C. y profesor de la Universidad, segundo donativo 156.

Don Remigio Soriano Aleazar, presbítero y Catequista del Instituto de Cartagena 50.

Con Antonio Nicolás Raya.

Total pesetas 9225'20

Se recuerda a las personas pias que son todavía 325 pesetas las que nos quedan para cubrir el importe de la imagen de la Virgen de Lourdes,

Dinero al 6 por 100 anual

En primeras hipotecas amortizables a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor, reembolsables a voluntad. Se cancelan las hipotecas de próximos vencimientos. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Gestión para la compra de cédulas hipotecarias al 4, 5, 5 y 1/2 y 6 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos.

Apoderamientos gratuitos para los préstamos de provincias.

Para informes y folletos gratis:

Francisco Romero Penalva

Agente de Préstamos para el **Banco Hipotecario de España**

PASEO DE GARAY, 3, (frente al Puente Nuevo)

Teléfono, 1339.—MURCIA

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Sucursal en Madrid, calle de Villanueva, num. 11.

Fábricas en Vizcaya, Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabarrilla; en Oviedo (La Manjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret); y en Lisboa.

PRODUCTOS QUÍMICOS.—Ácidos Sulfúricos y Oleum, Clorhídrico, Nítrico, Glicerina, Sulfatos de Sosa, de Cobro, de Zinc de Hierro y Férrico; Sal común, Gloratos; Barrios Marca Necol; Colac; Materias Colorantes; Colodión; Nitratos; Gloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos. Nitratos de Sosa y de Potasa; Gloruro de Potasa; Sulfatos de Amoníaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Gobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

EXPLOSIVOS Y ARTÍCULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Caza; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas; etc. etc.

Para pedidos y demás detalles dirigirse al GERENTE V.P.A.V.P.E. en MURCIA don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao, número 1.

De la Presidencia

El Nuncio visita a Samper, y sale muy bien impresionado

Por telégrafo de la noche de Madrid.—El presidente del Consejo, recibió la visita del Nuncio de Su Santidad.

Este manifestó que había realizado una visita de cumplimiento.

Elogió los dotes de discreción y el espíritu conciliador de Samper, afirmando que salía muy bien impresionado.

Negó trataran del viaje del ministro de Estado a Roma.

Bo'tin Religioso

MAYO—1934

Este mes consta de 31 días.

Está consagrado a María, Madre del Amor Hermoso.

Toque de Alba por la mañana a las cuatro.

Toque de Oraciones por la tarde a las siete y media.

SANTORAL

Día 10

Jueves—La Ascensión del Señor. VELA Y ALUMBRADO

Se descubre a las ocho de la mañana.

Se reserva a las seis y media de la tarde.

Día 10.—En San Lorenzo.

Día 11.—En San Bartolomé.

CULTOS

En la Catedral.—El Coro por la mañana a las ocho y media con misa de Prima y Conventual y horas menores.

Por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

En Nuestra Señora de Lourdes.—

Todos los días misa de 7 y de 9, y durante este última que será celebrada en el altar del Amor Misericordioso, se rezará el Rosario de las Santas Llagas.

DIABETICOS

Tomad comprimidos HÉKIS

Por aumentar el pan

Son encarcelados varios patronos

Por telégrafo de la noche de Gerona.—Por orden del gobernador fueron detenidos, y pasaron a la Cárcel varios patronos panaderos. Se les detuvo por haber aumentado el precio del pan, sin autorización. Además se les ha impuesto una multa.

Accidente de aviación

Perecen ahogadas seis personas

Por telégrafo de la noche de Londres.—Cayó al canal de la Mancha un avión de los que hace el servicio postal. Perecieron ahogadas seis de sus tripulantes.

Intento de huelga en Abarán

En la Sierra del Loro, de Abarán, los obreros que en ella trabajan en el arranque de esparto, intentaron de clararse en huelga, según comunicó la guardia civil de aquel puesto.

Dichos obreros, que son un centenar, se reintegraron al trabajo previo el ofrecimiento del patrono de abonarles cinco céntimos más por arroba de esparto arrancada.

Atractivo de las grandiosas fiestas de Granada

La iniciativa del diario granadino «La Publicidad» para el desarrollo de una eficaz propaganda de las próximas fiestas del Corpus, está teniendo un éxito lisonjero. Ya se tienen noticias del entusiasmo con que ha acogido el público la mencionada propaganda en Gibraltar, Algeciras, La Línea, Ronda y otros puntos, así como en varias capitales andaluzas. Pueden dase predecir que irán a la ciudad de los cármes los trenes especiales que se están organizando, repletos de viajeros.

El programa de festejos, los ofrece sugestivos, magníficos, y lo encabezan las tres grandes corridas de toros con los más destacados elementos de la fiesta nacional, que han de celebrarse, y como Granada, sin necesidad de tan poderosos alicientes, posee dones naturales y joyas históricas y artísticas, sobradas para constituir un imán irresistible del turismo mundial, es seguro que de Madrid se trasladarán a la ciudad de la Alhambra infinidad de viajeros, si se organiza el tren especial de ida y vuelta para la próxima época del Corpus.

CRISTALERIA

Cuadros : Espejos : Molduras Cromos : Grabados Pascual, 20-22 Teléfono, 1141 MURCIA

TEATRO CIRCO VILLAR

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

PROGRAMA PARA HOY.—Tarde a las 7 y 1/4. Noche a las diez y media

Los bonitos dibujos cómicos sonoros, titulados

“El Tren Botijo” y “Todos a una”

Revista de la Ciudad Universitaria en español, y proyección de la sensacional obra en español,

EL HOMBRE DEL ANTIFAZ BLANCO

por RENEE GADD

BUTACA 1'25 : GENERAL 0'30

Nota.—Mañana Viernes,

Por un solo desliz

Asunto real y humano en español

Para acogerse a la amnistía

Llega a San Sebastián el general Barrera

Por telégrafo de la noche de San Sebastián.—Llegó a esta ciudad el general Barrera.

Le saludaron algunos amigos en la estación, continuando su viaje a Madrid.

Barrera regresa del extranjero, para acogerse a la reciente Ley de amnistía.

Desde Córdoba

Han sido detenidos dos anarquizantes

Por telégrafo de la noche de Córdoba.—Han sido detenidos dos anarquizantes significados. Intervinieron en la dirección del movimiento de diciembre.

En Lumbreras, resulta una mujer herida

En Lumbreras y por resentimientos amorosos, un individuo llamado Antonio, penetró en un cobertizo en el que habita Paula Martínez Carcia, a la que agredió con una navaja barbera, produciéndole una herida grave. El agresor se dio a la fuga.

COMISIÓN SARDINERA

Por la presente, se cita a todos los vecinos del distrito de San Lorenzo y Trinidad, simpatizantes de este tipo festivo para esta noche a las ocho y media, en el Huerto del Conde, con objeto de elegir Junta Directiva y tratar sobre la celebración de unos populares festejos que contribuyan a la recaudación de fondos con que encauzar la marcha económica de este distrito.

La Comisión

La Bolsa

COTIZACION DEL DIA 9

Por telégrafo de la noche Interior 4 % 71'00 Amortizable 5 % 93'00 Idem 4 % 82'40 Banco de España 560'00 Tabacos 210'00 Francos 48'45 Libras 37'45 Dollars 7'34 Liras 62'50

NOTICIAS

Primera Comunión

En la Iglesia Parroquial de San Lorenzo y en el altar de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, artísticamente engalanado, de manos del Rvdo. Padre franciscano, Lorenzo Uranga y Abarrategui, ha recibido por vez primera el Pan de los Angeles la monísima niña Aquilinita, hija del culto Maestro nacional don Guzmán Fernández y doña Rosario Rodríguez.

Enviamos nuestra enhorabuena a los padres y abuelos y en particular a su bisabuela la bondadosa señora doña Remedios Sánchez, viuda de Ramirez.

Telefunke

ALTAVOCES desde 66 pesetas hasta el dinámico, todos fieles reproductores de la música y de la palabra.

Brugarolas y Cia.

Central Cinema

Jueves día 10 de Mayo Desde las tres de la tarde

Noticiero Fox en español, y proyección de la maravillosa obra en español,

La Ciudad de Cartón

La mejor creación de Catalina Bárcena con José Crespo, Antonio Moreno y otros.

Cinema Intesto

Programa para hoy

Desde las tres de la tarde

Preciosos dibujos sonoros, y la intensa producción dramática en español,

Poder y Gloria

por Spencer Tracy

Mañana viernes,

RANGO

Bellísima obra documental,

y la preciosa comedia,

Las calles de la ciudad

por Gary Cooper

Cine Popular

Cine Sonoro.

Jueves día 10 de Mayo

Desde las tres de la tarde

Magnífico doble programa

El drama americano sonoro,

por Charles Jones,

Reo ante la Ley

y la deliciosa comedia

EL MUÑECO

Antonio de la Peña

MEDICO-OCULISTA

Consulta de once a una

Doctor Cano

Especialidad en enfermedades de los riñones y vías urinarias.

Sagasta, núm. 7, Murcia.—De 11 a 1.

Precios del mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

HORTALIZAS

(Los 50 kilos)

Patatas 1'70; tomates 50'; judías 62'50; pimientos menudos 0'; pimientos gordos 0'; boniatos 0'; chirivías 1'75; nabícoles 0'; cebolla seca 0'; guisantes 12'50; alcachofas 5'00; habas 7'50; ajos secos 0'; apio 0'00.

FRUTAS

Melocotones 0'; manzanas 0'; ciruelas 0'; peros 0'; peras 0'; peretas 0'; albaricoques 0'; nísperos 37'50; cerezas 50'; melones 0'; sandías 0'; dátiles 0'; granadas 0'; uva 0'; naranjas (cientos) 1'00; limones 10'00.

APARATOS para enchufe directo a la línea de alumbrado, corriente alterna y continua y para batería.

Pick-Up:—Amplificadores.—Aparatos anodo, etoétera, etoétera.—Demostraciones gratis.

SOCIEDAD, NÚMERO 10. —MURCIA

TELÉFONO, 1239.



Planchas onduladas y lisas para cubiertas

Depósitos de todos tamaños

PROPIETARIOS: MAESTROS DE OBRAS. PEDIR PRECIOS Y REFERENCIAS A LOS DEPOSITARIOS EN ESTA PROVINCIA

Brugarolas y Compañía

Sociedad, 10 y Carretera de Alcantarilla, 12.—Teléfonos, 1.259 y 2.317

BAZAR MURCIANO

PLATERIA, 66 y 68

ESPECIALIDAD EN OBJETOS PARA REGALOS.—GRAN SURTIDO EN PERFUMERÍA.—PRODUCTOS DE LA CASA GAL.—JUQUETERIA.—ARTÍCULOS PARA TENNIS.—NUEVOS MODELOS DE COCHES PARA NIÑOS.

EL BAZAR MURCIANO

TIENE SU CURSAL EN CARTAGENA CALLE MAYOR, NUM. 22

La Maquinista de Levante

Sociedad Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión—Cartagena

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad. Bombas centrifugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de Suth & Osong, motores fijos y marinos. Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánicas de minerales. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 1'500 caballos

VIUDA DE VERA ≡ JOYERIA PLATERIA, 80 Y 82

Inspección de Trabajo de Murcia

El señor Delegado ha recibido hoy las siguientes visitas:
Don Agustín Virgili, Diputado a Cortes, don José Morote, don Francisco Peña y una Comisión de obreros del Puerto de Cartagena.

En el Jurado Mixto de Despachos y Oficinas se vió el día 7 del actual, juicio por demanda del empleado don José Ripoll Bernal, contra don Pedro Hernández-Mora Marín, ambos de esta capital, quedando el acto concluso para sentencia.

El citado demandante retiró dicho día, ante el mismo Tribunal, la demanda que tenía presentada contra el patrono don Juan Velaz Pérez, de esta capital.

El día 8 se constituyó el Tribunal del antes mencionado Jurado Mixto, para entender en la demanda presentada por don Juan Moya Valenzuela, contra don Pascual García Salmorón, ambos de Cieza, la cual fué desestimada por entender dicho Tribunal que este Organismo era incompetente.

Aviso al público

Se pone en Conocimiento de los señores Comerciantes afectos al Jurado Mixto de Comercio en General, que por acuerdo tomado por dicho organismo, en la sesión celebrada ayer, empezará a regir el horario de Verano, el próximo lunes día 14, abriendo se los establecimientos a las nueve, cerrando a la una y media y abriendo por la tarde de cuatro y media a ocho.

Circular a todos los patronos del trabajo rural de Murcia y su provincia

Atenta esta Delegación en todo mo

mento a aliviar la situación del obrero, sin menoscabo de los intereses patronales, procurando en lo posible conjurar situaciones difíciles, como la actual crisis de trabajo, originaria de perturbaciones de todo orden, y contando con el buen criterio y excelente disposición de la clase patronal de Murcia y su provincia, que ha de ser preocupación primordial la de atenuar en la medida que sus fuerzas lo permitan el estado lamentable a que se hallan sometidos algunos trabajadores por paralización de obras, escaseando en sus hogares toda clase de alimentos, considera un deber dirigir este llamamiento a todos los patronos afectados por este trabajo. A tan fin teniendo en cuenta la próxima recolección de la cosecha y considerando indispensable la celeridad que se ha de imprimir a la misma como en años anteriores, y creyendo por otra parte, que pueden hacer falta más obreros que los existentes en cada localidad en estas operaciones, me dirijo a todos los labradores de esta provincia para recabar su colaboración y salvar así las necesidades más perentorias de estas familias que desgraciadamente les cerca la miseria.

Suscitamente he de informar a la clase patronal del motivo de este escrito. En el pueblo de Yeste (Albacete) se encuentran en paro forzoso 300 obreros y mi requerimiento es consecuencia de haber acudido las Autoridades de este pueblo y su provincia a esta Delegación demandando mi concurso para resolver tan angustiosa situación.

Recibida esta circular confío que cada patrono informará con la urgencia que el caso requiere a esta Autoridad, del número de obreros, atendidos los de cada localidad, que puedan ser necesarios para estas faenas y previa petición al señor Alcalde de Yeste por esta Delegación del número total de ellos, se enviarán con un volante de la Oficina Provincial de Colocación Obrera de esta Capital a los patronos que lo soliciten.

Murcia, 9 de Mayo de 1934.

El Delegado,
FERNANDO GARCIA

Contra los mosquitos

Provease de EXCELSIOR.—Venta en el Bazar Murciano.

Academia de comercio

de
Don Federico Diez Puche
Dirigida por su hijo
DON ANTONIO DIEZ BUENO
Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma Francés.
JABONERIAS, 14

TEATRO ROMEA

Empresa: VICENTE MARTINEZ

JUEVES DIA 10 DE MAYO Por la tarde a las siete
Solemnidad Artística! La vuelta al mundo por el maravilloso conversador

FEDERICO SANTANDER

Hoy despedida, con el relato de FILIPINAS A CUBA
Butaca 3 pesetas; General 0'60

Por la noche a las diez y media, CINE SONORO.—Estreno de la saladisima opereta, titulada

EL REY DEL BETUN

por el gracioso artista de la pantalla francesa GEORGE HAMILTON
Butaca, 1'25 General 0'25

FARRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

Patricio López Ortega

Especialidad en refrescos gaseados
Coca-Cola.—Orange Crush.—Sinalco

Depósito de las renombradas marcas de cerveza
DAMM-MORITZ

VENTA DE ÁCIDO CARBÓNICO
Servicio a domicilio

Plaza de San Antolín número 3.—Teléfono 1822

AGENCIA DE ENCARGOS Y TRANSPORTES
A DOMICILIO

SANTIAGO MARCOS

Transportes de paquetes y mercancías en general por autocamiones, a domicilio, entre

Madrid: López de Vega, núm. 6.—Teléfono, núm. 11.512
Murcia: Calle de Pascual.—Teléfono, núm. 2.854.

ESTOMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlceras de estómago, etc., etc.

INTESTINOS

En Melilla

Estalla una bomba en una panadería

Por telégrafo de la noche
Melilla.—De madrugada estalló una bomba en una panadería instalada en la calle de Bilbao.
El artefacto produjo en su explosión daños de consideración.
Se supone sea un atentado de carácter social.

Publicaciones

"Esto,"

Nos revela esta semana los aspectos más interesantes de la fiesta del libro así como también las opiniones de conocidas personalidades—libreros, editores, literatos, etc.—sobre la industria del libro y su desarrollo en el porvenir.

Además de las interesantes secciones de costumbre, publica también: ¿Entregarán los Estados Unidos a Machado para que Cuba lo castigue? Un fugitivo ruso a través de la Europa en llamas. La final del campeonato de fútbol. Como ven los diputados los problemas de su región: Baleares. Apogeo y decadencia de Trotsky en Rusia. ¿Hay auténticos «gangsters» en Madrid. Modas. Actualidades.

Suscribirse a «Esto» y anunciarse en «Esto» es contribuir a una eficazísima campaña de moralidad, de arte y de cultura.

Lea usted «Esto» todos los jueves, 30 céntimos en toda España.

"Mundo Gráfico,"

Nos da a conocer el formidable crecimiento adquirido por el cultivo del plátano en Canarias, las crecientes exportaciones a la Península y su importancia en la economía nacional.

Además de sus secciones habituales, publica lo siguiente: Lo que debe ser nuestra Marina de guerra. El Orfeón Pamplonés, del que salió el inmortal Gayarre. Carlota Corday (evocación histórica). Como se fabrican las bolas de billar. Forzados de la haraganería: crónica barcelonesa. El vestido modelo (cuento extranjero). Y amplia información gráfica de los conflictos de Madrid, Zaragoza y Valencia, y otras notas de actualidad.

Compre usted «Mundo Gráfico»: 30 céntimos.

"Crónica,"

Nos da a conocer esta semana lo que piensa el ministro de la Gobernación sobre los conflictos sociales y la necesidad de que las clases en pugna depongan sus intransigencias.

Además: Aquí amó don Miguel de Cervantes. Memorias de una butaca de las de última fila de un cinematógrafo. La jornada de una chica bien, con fotografías obtenidas por sorpresa. Vida galante de la Calderona. Indecisión, página por Federico Ribas. Las reinas de la pantalla: Greta Garbo. Mujeres de Castilla. El abuelito del mono. Actualidades.

Compre usted «Crónica»: 30 céntimos.

¿Es Vd. persona elegante?

Adquiera hoy mismo un ABANCO en el Bazar Murciano.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativos de recursos y de paralización de trabajo a causa del incendio.—Fundada en 1865.—Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión.—Domiciliada en Barcelona.—Paseo de Gracia, 2.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000.—Capital desembolsado: Pesetas 2.000.009.—Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACIÓN Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1873	964,105'57	128,364 04	48,594'96	55,020'13
1883	429,181'86	125,323 69	146,275'86	291,457'58
1893	884,129'47	310,864 26	394,707'89	611,810'14
1903	1,600,585'89	469,148'41	586,511'96	709,167 86
1913	3,312,595'35	1,161,798'61	937,582'11	1,363,194'87
1923	11,969,298'37	3,667,552'68	1,366,412'65	2,421,056'95
1933	24,767,629'00	19,041,928'19	9,784,979'17	7,794,018'19

Autorizado por el Servicio de Inspección de Seguros y Ahorros en 25 de Mayo de 1932.

Delegado en Murcia,
AGUSTIN MONTEVERDE.

SANTA TERESA NUM. 7.

Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa Central: MADRID. Sucursal de MURCIA: Fermín Galán, 72.
Bancos afiliados: Banco de Valencia. Banco de Castellón. Banca Marsans S. A. Banco Comercial de Barcelona.—Efectúa toda clase de operaciones de Banca

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, éste Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES

A la vista. 2 por 100 anual

II. OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas 3 y 1/2 por 100 anual
B) Imposiciones
Imposiciones a plazo de 3 meses. 3 por 100
Imposiciones a seis meses. 3-60 por 100
Imposiciones a doce meses o más. 4 por 100

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABANA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRA. ANTONIO MALRA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

AMALIA

rios que despachen medicamentos para heridas; y las casas en que se note la asistencia repentina de un enfermo. ¿Qué le parece a usted?

—Si usted los halla buenos, señora, así serán; pero en mi opinión no es gran cosa lo que se podrá adelantar con esos medios.

—¡Oh! pero tengo otro de reserva para cuando con éstos no logre nada.

—¿Otro medio más?

—¡Por supuesto! Los que he indicado, son para las diligencias de hoy y de mañana; pero el lunes ya tendré una pluma del pájaro.

—Me parece que ni el color de las plumas ha de ver usted, señora—respondió Florencia, con una sonrisa llena de picante y de gracia, calculada para irritar y dar movimiento a aquella máquina de cuchillos que tenía a su lado.

—¿Que no! Ya lo verá usted el lunes

—¿Y por qué el lunes y no otro día cualquiera?

—¿Por qué? ¿Usted cree, señorita, que las heridas de los unitarios no vierten sangre?

—Sí, señora, vierten sangre como las de cualquier otro: quiero decir, deben verterla; porque yo no he visto jamás la sangre de ningún hombre.

—Pero los salvajes unitarios no son hombres: niña.

—¿No son hombres?

—No son hombres; son perros, son fieras, y yo andaré pisando sobre su sangre sin la menor repugnancia.

Un estremecimiento nervioso conmovió toda la organización de la joven, pero se dominó.

—¿Conviene usted, pues, en que sus heridas

vierten sangre como todas?—continuó doña María Josefa.

—Sí, señora, convengo.

—Entonces, ¿convendrá usted también en que la sangre mancha las ropas con que se está vestido?

—Sí, señora, también convengo en eso.

—¿Que mancha las vendas que se aplican a las heridas?

—También.

—¿Las sábanas de la cama?

—Así debe ser.

—¿Las toallas en que secan las manos los asistentes del enfermo?

—También puede ser.

—¿Cree usted todo eso?

—Sí, señora, lo creo, pero todas esas cosas me intrigan, y lo que más puedo asegurar a usted, es que no entiendo una palabra de lo que quiere usted decirme.

Y en efecto, Florencia, con toda la vivacidad de su imaginación, hacía vanos esfuerzos para alcanzar el pensamiento de aquella mujer.

—¡Tomal Vamos a ver. ¿Qué día reciben la ropa sucia las lavanderas?

—Generalmente el primer día de la semana.

—A las ocho o las nueve de la mañana, y a las diez van con ella al río, ¿entiende usted ahora?

—Sí—contestó Florencia, asustada de la imaginación endemoniada de aquella mujer, que le sugería recursos que no habían pasado por la suya en todo el curso de su vida.

—La lavandera no ha de ser unitaria, y aunque lo fuese, ella ha de lavar la ropa delante de otras, y yo daré mis órdenes a este respecto.

—¡Ah! es un plan excelente—dijo la joven, que ya hacía un gran esfuerzo sobre sí misma para soportar la presencia de aquella mujer cuyo aliento le parecía que estaba tan envenenado como su alma.

—¡Excelente! y sé que no se le habría ocurrido a Victoria en un año.

—Lo creo.

—Ni mucho menos a ninguno de esos unitarios fatuos y botarates que creen que todo lo saben y que para todo sirven.



Los ministros se reúnen en Consejo

Estadella da cuenta de lo actuado para poner fin al conflicto de Zaragoza

Una interesante conversación de los periodistas con el Alto Comisario señor Rico Avello

POR TELEGRAMA

Madrid.—Los ministros celebraron este día una reunión en el Consejo, bajo la presidencia de Samper.

La reunión que comenzó a las diez de la mañana, terminó a las doce.

Estando ya en Consejo, acudió a la Presidencia el Alto Comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello.

Este manifestó que iba a informar a Samper de diferentes asuntos relacionados con nuestro protectorado, especialmente de las obras públicas que se viene en proyecto realizar.

Anunció que definitivamente regresará el sábado a Marruecos.

Negó fuere a tratar de la cuestión de los límites del territorio de Ifni, pues esta cuestión era de la competencia de las comisiones cartográficas. Las comisiones francesas salieron ya y la de España la hará en breve.

Los periodistas le hablaron de los rumores que circulan, según los cuales se le indicaba para Presidente del Consejo.

Rico Avello contestó: «No hagan caso. Ya les digo que regresaré a Marruecos».

Se le preguntó si se despediría del Presidente de la República contándole que ya lo había hecho ayer. Además el Presidente se marcha a Priego a pasar unos días.

Los periodistas insistieron en la posibilidad de que se quedará en Madrid, reclamado por acontecimientos políticos, y Rico Avello sin contestar a la insinuación, se despidió.

Manifestaciones de los ministros

El ministro de Agricultura negó tratarán de la suspensión de las tareas parlamentarias.

Hay que despachar muchos proyectos, antes de cerrar las Cortes.

Por mi parte tengo preparado el proyecto de rescate de los bienes comunales que lo leerá uno de estos días.

—Pita Romero dijo que errenamente se había aludido en la nota oficiosa del Consejo de ministros del día anterior, a las relaciones comerciales con Italia, cuando en realidad se trata de Holanda.

—El ministro de la Guerra negó tratarán de política.

Anunció que el viernes marchará a Galicia, para regresar el martes.

Nota oficiosa

Terminado el Consejo se facilitó a los periodistas una nota oficiosa de los asuntos tratados en el mismo, y que son los siguientes:

Presidencia.—Concesión de las Bandas de la Orden civil de Africa a los señores Lerroux y Alvarez Buylla.

Se acordó organizar el traslado de los restos de los capitanes Galán y García Hernández a Madrid, bajo la dirección del Gobierno y de acuerdo con las Familias de los héroes.

Samper informó sobre los asuntos relativos a la ocupación de Ifni, anunciando el inmediato viaje a España del coronel Capaz, para informar al Gobierno sobre el problema planteado respecto de los límites.

Industria.—Nombramiento de director general de Industria a favor de José María Vila Coro.

Marina.—Proyecto reorganizando la subsecretaría de la Marina civil.

Trabajo.—El ministro informó acerca de las gestiones realizadas para resolver la huelga de Zaragoza.

Añadió que de madrugada habían

AYER EN ROMEA

Una bella charla de Federico Santander

Ayer tarde dió su anunciada charla en Romea, el prestigioso periodista y ameno conferenciante don Federico Santander.

Después de un viaje de diez meses, utilizando los medios de transporte posibles, automóvil, barco, aeroplano, etc., Federico Santander, ha recorrido tres continentes; Europa, Asia y América del Norte, y los archipiélagos de las Antillas y Filipinas. De todos ellos, ha recogido las características más peculiares de sus pobladores y de su naturaleza; y, vuelto a España, va desgranando todo el bagaje de sus impresiones ante el público, que incesantemente, escucha su palabra amena y sus conceptos floridos y de una gran luminosidad.

No limita Federico Santander sus charlas a la exposición de paisajes y colorido local de las poblaciones visitadas. Como viajero observador e inteligente, ha sabido buscar en la psicología de los pueblos y captar los estados de espíritu, las peculiaridades raciales, las notas características de las funciones sociales y políticas de las regiones visitadas.

Lograr desprovocarse un viajero de la fantasía, y más, si éste es artista por naturaleza y profesión, es difícilísimo. Sin embargo, Federico Santander, ha logrado ver las cosas con la frialdad del médico que observa un enfermo o el matemático que discurre fórmulas para despejar una in-

del Ebro, en la Camargue (Francia) y en la laguna de Grado (Italia). Un poco distintas entre sí, todas estas barracas se derivan del tipo primitivo de una sola habitación. ¿Cómo explicar ahora la formación de dicho tipo de vivienda? Puede ser que en tiempos muy remotos, una familia étnica, al avanzar a lo largo de la costa, trajera este tipo de casa, construyéndolo en sitios o propósito para ello. Por otra parte es posible que naciera en lugares distintos por reunir éstos idénticas condiciones geográficas. En este caso no es necesario suponer que sus constructores pertenecían a la misma familia étnica. Para llegar a una solución satisfactoria del problema genético, no se puede menos de poner en relación la barraca con otros tipos de vivienda primitiva existentes en la Península, como por ejemplo el tipo de casa de las Hurdes, el que tiene la misma división interior que la barraca primitiva. En las excavaciones realizadas sobre el terreno de Numancia se ha encontrado el tipo de la casa prerromana, muy parecida a la barraca y la casa hurdana. Todas las casas citadas representarían una forma de construcción celtibérica la que, según las regiones, se distingue por los materiales de construcción disponibles en las respectivas comarcas. En cuanto a la forma se derivarán de un tipo de chozas formadas por dos vertientes sin lomera, como aun hoy sirven de refugio a los guardas de campo, pastores etc.

Es difícil de contestar la pregunta de la edad de la barraca; la casa numantina, es prerromana, si lo es la barraca, hasta ahora no lo sabemos. Es cierto que Vitruvio (siglo I a de J. C.) ya habla de un tipo de casa cuya forma es la de la barraca; en el siglo XV la barraca ya tenía la misma forma que en la actualidad según se ve en una pintura conservada en Valencia.

Al terminar su conferencia pronunciada en correctísimo castellano, el doctor Birhenke fué objeto de calurosos aplausos por parte de la selecta concurrencia, entre la cual vimos al señor decano de la Facultad de Letras, don Cayetano Alcázar con su señora, a los cultos catedráticos del Instituto, don Andrés Sobejano y don Leonardo Echavarría, al Cónsul alemán en Cartagena, señor Fricke y a miembros de las colonias alemanas de Cartagena y de ésta.

cognita. Así, sus relatos no son meras exposiciones de las bellezas captadas por su mente o su retina. Expo ne también la parte *fea*, es decir, la parte humana, costumbrista, psicológica, desprovista quizás, de elementos fáciles al desarrollo de la fantasía que haga producir la belleza de una imagen; o el colorido de una impresión pintórica; pero aun en estos casos, su amenidad siempre encuentra motivo para cubrir estas fealdades crudas, con la nota del pintoresquismo.

En esta primera conferencia, nos habla de Europa, y de ésta, casi exclusivamente de la costa mediterránea y del Mar Negro. Con trazos brillantes, como vistos a la luz de un relámpago, van desfilando ante nuestros ojos, a través de nuestros oídos, los bellos paisajes de la Costa Azul, las maravillosas ciudades del Adriático. Venecia, siempre nueva, y ahora más que nunca por que Federico nos cuenta de ella cosas inéditas. Sofía, Belgrado, Constantinopla. Las agujas de las mezquitas de la vieja Bizancio, se asientan sobre calzadas sucias y mal olientes (sentimos ante esta afirmación como un desgarrón en nuestra fantasía). Después de Asia Menor, Palestina, Jerusalén. Lugares que son todo evocaciones...

Pasamos a la India. La India misteriosa y enigmática, que nosotros conocemos desde niños a través de novelistas de aventuras, como Stevenson, o cooristas como Pierre Loty; y sentimos también que algo se derrumba en nosotros al enterarnos que las selvas vírgenes están atravesadas por magníficas carreteras y que no hay tigres ni elefantes que salgan al paso de los viajeros, que se aventuran a cruzarlas.

Finalmente Filipinas, con sus evocaciones de España que se prodigan por doquier.

Magnífica charla. Impecable de colorido, limpieza de dicción, y exposición de conceptos. Amena y pródiga en giros y atinadísimas observaciones.

Esta tarde dará Federico Santander la segunda parte de su charla que comprende China, Japón, Haway, América del Norte y Cuba.

Sería muy interesante que, en caso de disponer de tiempo, consiguiera la Empresa que Federico Santander diera sus dos charlas unidas en una sola sección, pero por la noche, pues sabemos de mucha gente que se quedaría con la gana de oírlo por no disponer de tiempo por la tarde para asistir a ellas.

M. O. de V.

Accidente de automóvil

Muere el banderillero Niño de Rueda

Por telegrama de la tarde de Sevilla.—En un accidente de automóvil ha resultado muerto el conocido banderillero Niño de Rueda.

También resultaron heridos los restantes ocupantes del coche.

Federación de Dependientes Peña "El Clavel"

Para el sábado 12 del actual y a las diez y media de su noche se celebrará en los salones de esta sociedad el tradicional baile de "El Clavel" en el que será elegida Srta Clavel 1934 la cual será obsequiada con una magnífica damastilla de claveles.

A todas las señoras, señoritas y caballeros asistentes serán obsequiados por la Peña con un bonito clavel.

El salón estará artísticamente adornado con clavel y perfumado con el mismo aroma de la casa "Kaby" de Madrid, creadora de la serie Jazmines Negros.

Dado el entusiasmo con que se viene organizando esta fiesta y el éxito obtenido en años anteriores no dudamos un nuevo triunfo para los componentes de esta Peña.

Sobre la huelga de Zaragoza

Se firman las bases que dan solución al conflicto

La actitud de algunas organizaciones sindicales de otras provincias

(Por telégrafo)

Zaragoza.—Siguen las gestiones entre representaciones obreras y patronales, bajo la presidencia del delegado de Trabajo, para poner solución al conflicto.

El diputado Azepeitia ofreció sus dietas para socorrer a los hijos de los huelguistas.

Se anuncia la llegada del Jefe Superior de las fuerzas de Asalto, señor Muñoz Grande.

Un Manifiesto de la Confederación, de Gijón

Gijón.—La Confederación Regional de Trabajo, de León y Palencia, ha publicado un Manifiesto, diciendo que en vista de la continuidad de la huelga de Zaragoza, se ve en la necesidad de hacer un llamamiento para que los Sindicatos expresen su parecer sobre la conveniencia de declarar el paro en toda España, durante 24 o 48 horas.

En este sentido se dirigió al Comité Nacional.

Una manifestación en Bilbao

Bilbao.—La U. G. T. acordó organizar una manifestación el próximo domingo, con el fin de pedir a los Poderes Públicos la solución de las huelgas de Zaragoza y Madrid.

Durante la manifestación se pararán completamente todas las actividades.

Además en todas las Casas del Pueblo, se abrirán suscripciones para sufragar los gastos del tren especial organizado para trasladar a los hijos de los huelguistas.

Vuelven a reunirse obreros y patronos

Zaragoza.—En el Gobierno Civil y con asistencia del delegado del Trabajo, se reunieron obreros y patronos nuevamente.

Se firmaron las bases de solución de la huelga, produciendo gran júbilo.

Por la noche reanudaron sus funciones los espectáculos.

Mañana será completa la normalidad.

Se suspendieron las salidas de los hijos de los huelguistas.

Los mineros de Cataluña, en huelga

Selvas dice que se les despedirán por haber abandonado el trabajo, sin motivo

(Por telégrafo)

Barcelona.—El Consejero de Gobernación, señor Selvas, dijo a los periodistas que los mineros de la cuenca de Suria, Cardona y Sallent serán despedidos por haber abandonado el trabajo, sin causa justificada.

La huelga ha sido planteada por solidaridad con los compañeros de otras provincias.

En Lérida cesó la huelga, habiéndose reintegrado al trabajo la totalidad de los obreros.

Se concedió un plazo de ocho días para ultimar las bases.

Si no se llegara a un acuerdo entre las representaciones, se volvería al paro.

Detención de tres huelguistas significados

Fueron detenidos tres complicados en el intento de huelga general. Se les ocuparon documentos y abundante dinero. En las fábricas y talleres siguieron holgando los obreros. En los demás sitios se trabajó.

DIARIO DE LORCA

Insistiendo sobre un tema

Nuestra campaña en relación con lo que viene sucediendo en el Instituto de Lorca, ha tenido sus repercusiones.

Se han reunido los padres de los alumnos y han telegrafado al ministro de Instrucción pública, imponiéndole de lo que ocurre en Lorca. También la Asociación de la Prensa ha denunciado el caso a la Superioridad.

Se comenta que el señor Director del Instituto, don José Andrés García, está cobrando el sueldo de catedrático, una gratificación como director del Instituto nacional de segunda enseñanza de Lorca, y otra gratificación como Director del Instituto local de segunda enseñanza de Lorca.

Quien no esté en antecedentes de la cuestión, podrá suponer alguna perturbación mental en el que escribe, pero no es así. Y vengo a decir esto por que mis lectores podrán extrañarse al leer que en Lorca existen dos Institutos.

No, en Lorca existe un Instituto, con un Director y una Secretaría, dobles para los efectos de gratificaciones. Y nos extraña muchísimo que no se haya dado la voz de alerta al Ministerio.

Nuestra voz de alarma todavía puede llegar a tiempo, porque tenemos por la vida del Instituto, ya que la matrícula no responde con el número que debía responder de alumnos, y los gastos son muchos...

He aquí el caso, poner trabas, poner diques de inconvenientes a los padres de los alumnos modestos, pero en cambio cobrar gratificaciones dobles, que no corresponden. Yo, señor Director, ya que no rechazo una gratificación indebida, hubiese pagado esas pesetas de las permanencias y no perjudico a los compañeros.

Eso hubiere hecho yo, de querer cobrar lo que no me corresponde por equivocación del Ministerio, o por lo que sea. Aunque yo hubiera rechazado de plano lo que no es mío. Y así las cosas, mañana hablaremos de los libros de texto.

J. PÉREZ ABRIL